

电力通信部门抢修线路，交通部门部署通路通桥工作，东太农场“孤岛”不孤—— “我们对灾后生活充满信心”

■ 见习记者 邓钰

一架残桥下，万泉河水湍急汹涌。在河的对岸，一阵突突的引擎声响起，两艘运输着水、大米和方便面等物资的船疾驶而来。岸上的村民高声喊起：“来了，来了，救援物资马上就到了。”

昨天上午，强台风“莎莉嘉”横扫琼海，万泉河水位暴涨，上游的牛路岭水库开闸泄洪。激流咆哮而下，顷刻之间冲垮了东太农场东太片区通向外界唯一通道，通往会山镇的临时铁桥，东太片区成为与外界隔绝的“孤岛”。

东太片区是东太农场的主片区，与会山镇以及农场的南俸、东平片区隔水相望，主要通过渡口船只和会山临时铁桥通行。片区内居住农场人员和三个自然村的村民共近两万人。铁桥冲垮后，他们生活如何维持，成了一个牵动众人心弦的难题。

今天上午，“三防”部门送来的第一批救援物资到岸，农场干部和村民纷纷上前卸货。“说来就来，这些物资到的真快。其实农场的储备还能撑好一阵呢。”帮忙卸货的梁阿公笑呵呵地说。

“阿公，保障农场群众灾后生活

的举措，越早开展越安心。”一旁的农场干部张成铭说，从昨天下午开始，全农场所有干部第一时间出动，积极开展道路清障、物资运送等灾后自救修复工作。

在农场的商业中心东太市场，机关干部和保安队员清理地上的树枝，运送至清障车。道路两旁，人来人往十分热闹。饭店、药店、杂货铺照常开张，老爸茶店里还有居民三五围坐，喝茶谈天。面对记者提问，正和朋友聊天的居民说道：“一时断路，没有什么可担心的。我们对灾后生活充满信心。”

“店里商品还缺些什么？够保障

居民购买需求吗？你们可没大幅提价吧？”东太农场党委书记吴伟成带领农场干部走入各个商铺一一询问。“农场居民自种的蔬菜和自养的鸡、鸭、鹅不少，不用担心菜肉的问题。现在就是要确定油、粮和基本生活用品能不能充足供应，需要支援哪些商品。”

“水还没退下，怕有村民想强渡出去。”检查完商铺，吴伟成又带着农场干部们匆匆赶往渡口，检查是否有村民偷偷渡河。汗水湿透了衣襟，他开玩笑说：“带着机关干部和抢险队驻守在农场指挥中心，大家伙三天没洗澡了，味道怕是熏得很。”

在应对强台风“莎莉嘉”时，农场防风工作领导小组24小时蹲守指挥中心，随时待命。灾前周密部署，灾时全力抢险，灾后迅速开展修复工作，使得风灾中无一人伤亡，群众生命财产损失降到最小。

在东太片区外，更多的救援物资正在赶来的路上。电力部门紧锣密鼓地进行抢修，预计这两天就能修复农场的电路；通讯部门全力抢修基站设施，已有部分区域恢复通讯；交通部门部署通路通桥工作，将尽快恢复东太片区和外界的交通……

（本报嘉积10月19日电）

陵水4000干群走上街头清洁家园

本报椰林10月19日电（记者宗兆宣）今天早晨，尽管天空一直下着小雨，但丝毫未能影响陵水黎族自治县人民清洁家园的热情。早晨8时许，陵水县城和各乡镇的干部走上街头和镇墟，清理树枝和垃圾，全天参与清洁家园的干部和群众超过4000人。

上午10时许，陵水县委书记麦正华来到椰林南干道红绿灯路口，看到非机动车道上铺满了台风刮掉下来的树枝。“必须保证所有道路畅通，一刻都不能耽误。”麦正华边说边带头清理起来。约20分钟后，大家一起将路面上的树枝全部搬到路边。“道路畅通了还要尽快把路面用水冲洗一下，否则路面上的沙子容易滑倒骑车人。”麦正华提醒身边的环卫工人。

当天下午，记者在陵水县城看到，所有道路已经畅通，倒地的树木已扶正并进行了固定，这里基本看不到强台风“莎莉嘉”肆虐过的痕迹。



10月19日下午，儋州市大成镇，武警海口市支队的官兵在清理道路两旁的树障，为电力抢修人员抢修受损的10千伏大成南吉线扫清障碍。

本报记者 宋国强 通讯员 王国兴 摄

陆军驻琼某部官兵琼中开展校园清洁行动

本报营根10月19日电（见习记者郭畅 通讯员王丽娟）学生们今天恢复正常上课，但强台风“莎莉嘉”肆虐后的琼中黎族苗族自治县中学校园还是一片狼藉。

“一、二、三，一、二、三……”19日上午，响亮的口号在琼中中学校园不断地响起。为了让师生们尽快恢复正常上课秩序，南部战区陆军驻琼某部的220名官兵第一时间响应，赶到琼中中学，投入到救灾工作中。

校园里，树木东倒西歪，有些道路被吹倒的树木堵得无法通行。官兵们用电锯切割树枝，并及时清理校道和球场堆积的垃圾，一上午，不少战士的手上磨起血泡。

“校园又变得干净了，下午可以去操场参加足球训练了，感谢解放军叔叔！”琼中中学学生李小瑜说。

“我们主要是清理校园倒伏的树木，希望可以帮助师生尽快恢复正常上课秩序。”该部副参谋长李述朝说。

据了解，除了琼中中学，该部官兵还到琼中思源实验学校和民族思源学校开展救灾工作。

武警海口市支队百名官兵儋州清理树障2000株，当地居民自发上前帮忙“我们怎么也得帮帮忙”

■ 本报记者 梁振君
见习记者 林晓君
通讯员 伍昭静 刘国兴

今天18时许，儋州市大成镇，暮色之下，又见炊烟袅袅。

在儋州市供电局八一供电所工人操作下，短短几分钟，吊杆起重机便将一根长达12米左右的电线杆重新立在了曾被强台风“莎莉嘉”吹倒的位置上。

“多亏了武警海口支队50名官兵及时清理树障，要不然我们的抢修复电工作进度不会这么快！”八一供电所副所长余秉辰朝一片橄榄绿的方向翘起了大拇指。

“我们17日就从海口赶到儋州

了，一共来了100人，兵分两路驰援儋州。”武警海口支队副支队长任言祥说，“今天的任务主要是帮助电网公司清理树障，以最快速度恢复大成供电。”

这支救援队伍随身携带了电锯、锄头、冲锋舟、砍刀、绳子等设备，战士们个个生龙活虎，精神抖擞。今早8时，他们从那大直奔大成，刚进入大成境内即分组清理树障。

16时许，当记者抵达大成镇时，只见镇上车水马龙，道路两侧一株株高达二三十米的印度紫檀，只剩下光秃秃的枝桠，路面几乎堆满了树叶。还未被修枝的紫檀树，大多紧挨着居民住宅，而电线电缆则从枝桠间穿过。

“这样太危险了，一旦遇上台风暴雨天气，很容易树倒线断，甚至危及居民的生命财产安全。”余秉辰说。

17时半，在一间杂货店前面，战士黄志强身手敏捷地爬上一株高大的印度紫檀树，迅速将绳子绑在树杆上。他刚从树上跳下来，另一名战士廖东权紧接着攀爬上去，接过递上来的电锯，动作娴熟地锯起来。仅用一两分钟的工夫，一根根碗口粗的树枝顺着战士们拽绳子的方向倒下去。随后，战士们用砍刀或电锯将这些树枝分段锯掉，然后整齐地堆在路边。

像这样的细节和动作，他们今天足足上演了数千次。

“今天一整天，我们这一组共清

理了七八百株影响到线路和居民住宅安全的树障。”任言祥说，“许多战士还是新兵，但无论新兵老兵，他们都任劳任怨，富有干劲！”

加上另一组正在兰洋镇清理树障的数量，武警海口支队100名官兵今天共清理树障达两千株。

看到战士们如此辛苦，大成镇不少居民自发上来帮忙搬运树障。“他们从早上忙到下午两点才吃午饭，然后又接着干到6点多，连供电所提供的盒饭都不吃就匆匆走了。”正在搬运树障的居民唐月英有些激动，“我们不能光站着看，怎么也得上去帮帮忙！”

（本报那大10月19日电）

我省供销系统助力冬季瓜菜尽快恢复生产 8万吨储备化肥随时调拨到灾区

本报海口10月19日讯（记者周光 通讯员陈颖）强台风“莎莉嘉”横穿我省，给正值播种育苗的冬种瓜菜造成不小损失。为保障冬种瓜菜尽快恢复生产，省供销系统迅速调拨储备化肥到受灾最重地区，保障供应，平抑物价。

每年10月我省冬种瓜菜开始大

面积播种育苗，文昌、琼海、万宁、儋州等市县是重点产区，此次“莎莉嘉”横穿中部，上述4个市县农业生产受到较大影响，特别是一些冬种瓜菜育苗基地损失巨大。

台风之后，省供销社立即组织人员到受灾较重的市县调查摸底，根据

种植户恢复生产的需求，迅速调拨储备化肥送往冬季瓜菜重点产区。省供销社有关负责人表示，全省供销系统储备化肥8万吨，哪里需要当天就可以往哪里调拨，完全能够保障冬种瓜菜各种用肥的需求，确保化肥市场供应有保障、价格不起伏。

据了解，为帮助受灾贫困户尽快恢复生产减少损失，省供销社根据各市县供销社调查情况，将向受灾贫困户开展一对一的救助帮扶，把他们恢复冬种瓜菜生产需要的化肥捐送到田头，并组织相关专业合作社技术员指导他们恢复生产。

排干田洋积水 加快恢复生产

10月19日，万宁长丰镇福田村大园洋，农业技术人员、镇村干部以及农户一起在田间地头清理淤泥排水，加快恢复生产。

据了解，万宁市农业局组织人员查看农田、果园受损情况，并联合镇、村干部同群众一起进行水沟清淤、农田排水等工作，并将先期投入500万元用于购买种子、化肥等农用物资无偿发放群众。 本报记者 袁琛 摄



救护行道树

10月19日，琼海市民在救护被强台风刮倒的行道树。

受强台风“莎莉嘉”影响，琼海市灾情严重，目前全市干部群众正奋起抗灾。 特约记者 蒙钟德 摄

海垦集团各单位积极开展生产自救互救

本报海口10月19日讯（记者孙慧 通讯员陈春霖）强台风“莎莉嘉”已经过境，记者今天从海南农垦投资控股集团获悉，农垦40个农场和下属二级企业全部动员起来，开展灾后自救和互救以及灾情损失统计。

“今天我们全场机关干部和社区骨干共211人全部上街去，清除路障和排水沟，帮助环卫工人运送垃圾。”八一总场场长罗永华介绍说，这次台风造成了八一总场公路中断15条，桥涵损坏5座，农垦林渔业损失2310万元。但是总场职工并没有气馁，大家一早起来就组织开展灾后自救，尽快恢复生产。

在龙江农场，天刚蒙蒙亮，农场和基地分公司的干部和职工已经全部到位，统一部署，分工负责，到各联系点开展灾后重建。据了解，该农场目前仍有部分生产队居民点的水电尚未通畅，9个生产队居民点的漫水桥被大水淹没，不能通行。

为加快灾后重建，恢复生产生活，海垦控股集团党委班子全体成员全部下到各农场和二级企业，指导灾后重建，以及积极与属地市、县及有关部门沟通、反映灾情，多渠道、多路径申请扶持资金，寻求有效资源进行救助。

人保财险海南业务部快速开展农险理赔工作

本报讯（通讯员何方远）10月19日，人保财险海南三农保险业务部总经理梅子思带领业务人员，前往定安县红卫农场，开展台风灾后理赔工作，为保户排忧解难。

定安县红卫农场投保了橡胶树风灾指数保险，这是海南人保财险新开办的一项保险业务。18日，强台风“莎莉嘉”登陆万宁之后，红卫农场种植的橡胶树大面积倒伏，接到报案后，人保财险海南三农保险业务部立即赶到现场，指导农场工作人员填写《出险通知书》和《索赔申请书》，同时做好赔付的准备工作。

橡胶树风灾指数保险的理赔与传统的保险险种不同，赔付不以保险标的物是否损失来决定，而是以保险人与被保险人约定的合同参数来决定，参数一旦达到裁明的灾害触发点，保险人都必须给予经济赔偿。这个险种赔付透明，在理赔现场，红卫农场场长吴九择说，这次赔款不少于120万元。在场的梅子思表示，只要气象台的参数报告出来立即给予赔付。

海航千余“小红豆”开展灾后志愿服务

本报海口10月19日讯（记者邵长春 通讯员田燕妮）19日上午，海航志愿者协会实业分会牵头，组织旗下单位共1000余名“小红豆”志愿者在海口兴大道沿线、西海岸、海秀东路、滨海大道、美兰机场等各项目周边路段开展“千人上街、扶树清污”活动。

“第一次亲身感受到强台风的威力，着实震惊到了。”一位志愿者说，他刚走出大学校园来到美丽的海口，就亲身感受到台风给海南带来的伤害，希望自己能为灾后城市恢复尽一份力。

经过志愿者数个小时的努力，街道路面又恢复了以往的洁净，此次活动共计清理树木残枝等垃圾450余袋，约7吨，扶正树木350余棵。据悉，此次活动还只是海航志愿者协会的第一步行动，他们还将走进重灾区参与更多的志愿工作。

海口美兰区全力恢复农业生产 农技人员到地头生产物资有保障

本报海口10月19日讯（记者许春媚 特约记者梁崇平）排掉田地里的积水，清理被打断的植株，梳理被风吹掉的果实……今天，行走在海口市美兰区几个乡镇的田间地头，记者看到的都是农民们忙碌的身影。

“把被台风刮断的植株砍掉，过段时间会长出幼苗，下一茬又可以收获了。”今天下午，在大致坡镇永群村玉石村民小组的一块香蕉地里，徐与利一家三人正满身大汗地挥着砍刀，把被台风刮倒的香蕉植株砍掉。

在永群村根竹村民小组，今年73岁的陈奕琼正在他的蜜枣园里修剪被台风打断的果枝。台风过后，陈奕琼一家人就来到果园，剪掉被打断的果枝，避免断枝划伤果实或感染病菌，影响果树生长。

美兰区农林局副局长李恩文介绍说，这次台风造成美兰区热作和水果受灾面积达到8558亩。为了尽快恢复生产，美兰区制定了农业灾后恢复生产工作方案，加强灾后恢复生产各项技术指导，迅速组织农技人员深入田间地头，发动指导农民搞好生产自救，并抓好改种补种所需的种子、苗木、化肥、农药、消毒药品等生产资料的调剂调运组织工作，为灾后恢复生产提供物资保障。同时，加强农产品质量安全检查，蔬菜、水果等农作物要注意安全用药，严防灾后发生农产品质量安全事件。